



了不起的工人文化宫

文化宫

唱响“工人心中的歌”

金华市工人文化宫主题摄影展唤醒职工群众的美好记忆

金华市工人文化宫前身为金华工人俱乐部，成立于1952年，开设了金华最早的健身房、茶室、溜冰场，举办金华最早的交谊舞比赛……在“老金华”的心目中，金华市工人文化宫一直引领着金华职工文化活动的潮流，创下了金华地区的多个“第一”，也承载了很多金华人的“第一次”：第一次声乐培训、第一次到健身房健美、第一次参加书画舞蹈培训……

几十年来，工人文化宫一直是金华地区职工群众文化生活的重要场所，是当时的“潮人聚集地”，也是一个特别的“学校和乐园”。尤其上世纪90年代，每年到工人文化宫参加活动的市民多达90万人次，每年读书借阅量达9万人次。

■通讯员陈月丹/文 吴光森/摄

“哎，这不是我们当时练习的时候嘛，居然还有这张照片，看看我，姿势多标准”“这是学画画的那教室”……日前，一场名为“工人心中的歌”的主题摄影展正在金华市工人文化宫举行。影展现场，人头攒动，赶来观展的人们，一张张看、一张张辨认黑白照片中每一个曾经熟悉的人，时而唏嘘感叹，时而开怀大笑，气氛非常热烈。

这场摄影展分为“金宫印象”“文化记忆”“工力量”三部分，众多拍摄于上世纪八九十年代，甚至是五六十年代的照片，让不少“老金华”想起了自己当初在金华市工人文化宫度过的美好童年和青年时光。

这一次，金华市工人文化宫历时两个多月，策划发起了这个摄影展，希望用这些时间跨度近七十年的二百余张老照片，带大家一起穿越时空，聆听幸福的回声，重温童年的美好、青春的甜蜜，继而汲取奋进未来的力量。

“那是梦开始的地方”

“很亲切，很震撼，是我们这一代人的记忆。”62岁的金华市民戴忠康看到当地媒体的报道后特意赶去看展了。

其实，不止是戴先生，还有不少上世纪80年代的“潮人”们从北京、温州等全国各地赶到金华，只为一个老金华共同的城市记忆，不少人惊喜地看到了三十多年前的自己，也有人从老照片中，想起了童年时那段受益至今的经历。

在此展老照片中，有一张上世纪80年代由金华市工人文化宫创作舞蹈《咱们工人有力量》的照片，画面中的C位演员就是陈军。

见到陈军时，她正在金华市老年人体育活动中心练舞，为不久后的全国秧歌比赛作准备。黑色的衣裤和舞蹈鞋，翩翩起舞的她无论神情还是举手投足，都明显看得出曾有过舞蹈功底。

“那时候应该18岁，刚刚在市文化宫学习舞蹈一年。”她回忆说，1985年高中毕业后，进入金华市电业局（现国网金华供电公司）工作，无意间看到了金华市工人文化宫贴出的一张招舞蹈演员的招生广告。青春热血的她就叫上自己的邻居好姐妹，一起报了名。她记得很清楚，第一个学期学费100多元，还可以到单位工会报销。

一周2节课，一节课1.5~2小时，一开始只练基本功，半年后开始排成品，第一个大型作品就是照片上的《咱们工人有力量》，最后获得了浙江省职工文艺汇演一等奖。

“从小就喜欢舞蹈，但苦于没地方学，所以有这个机会就特别珍惜。”回忆当年，陈军称市文化宫是当时金华市区最时髦的地方，有很多学习和娱乐的项目，位于四楼的排练厅则是她“梦开始的地方”。自那以后，她的生活就跟舞蹈结了缘，参加省里的群众舞蹈大赛，跟到埃及、西班牙交流演出，参加中国第七屆艺术节……在自己的单位里，从事工会工作的她也一直负责职工文化活动的组织和文艺骨干的培养。

“那是一段特别充实的时光，很有意义，丰富了一生。”她这样评价当年在市工人文化宫学习的日子。不光是她，那张照片上的另外7个演员，也一直保持着对舞蹈的热爱，有的还在外地开了自己的舞蹈馆。看到当地媒体的报道后，陈军第一时间联系了他们，“当时我们都还小，转眼退休了，这几十年，金华的变化翻天覆地”。

“就像是埋下了一颗希望的种子”

1993年出生的张格凌，目前是金华市第六中学的专职舞蹈老师。

因为小时候体质不好，妈妈想送她学舞蹈当锻炼身体。听说有个教得特别好的金革新老师在金华市工



《咱们工人有力量》舞蹈原班人马再聚文化宫。

人文化宫上课，6岁的她就此开启了学舞蹈之路。

在这次的老照片中，有一张女孩子边哭边压腿的照片。张格凌说太有画面感了，虽然照片中的那个不是她，但她从拍摄时间来看，她也是当时那批孩子的其中一个。

她说：“金老师要求很高，但我是所有孩子里为数不多不哭的那个。”一是因为先天条件不错，相对来说柔韧性好，总是被老师“拎出来”作示范的那个；二是妈妈说，“痛的时候牙齿咬牢，上牙咬下牙就不痛了。”回忆起小时候的练舞场景，她咯咯笑：“牙齿咬住嘴巴就张不开了，确实也没法咧嘴哭了。”

她说小时候的工人文化宫很像现在的少年宫，有很多学习班，她不光在那学舞蹈，还学素描和乒乓球等，但唯独舞蹈坚持得最久。

“就像是埋下了一颗希望的种子。”她说她小学读到五年级，随后初中、高中重新学习，最后参加艺考进入杭州师范大学舞蹈系，20多年前学舞蹈的小姑娘变成了现在的舞蹈老师，培养着一批又一批同样喜欢舞蹈、同样想用舞蹈参加艺考的学生，“虽然后来外面的舞蹈培训机构多了，我转到了外面学习。但文化宫的那个阶段给我打下了很好的基础，是美好的童年回忆。”

“工人文化宫的存在，填补了我们业余生活的空白”

“哇，看这张，当年我们就是把脚架在四楼这个窗台上压腿的。”听说有这样一次影展特意从北京赶回来的孔敏华先生一眼就看到了拆迁前五一路市工人文化宫的老照片，“这是我们的摇篮。”作为上世纪80年代由市工人文化宫创作的舞蹈作品《咱们工人有力量》的演员之一，他对那段时光记忆深刻，“有舞蹈班、声乐班、素描班、乒乓球室和溜冰场，市工人文化宫是当时金华最时髦的地方。

60岁的朱水根先生则一眼看到了那一组让他时刻惦念的白色雕塑的照片。那是1986年工人文化宫大楼在五一路17号建成开放时，由中国美术学院雕塑系教授、中国著名雕塑家叶庆文创作的雕塑作品。

“右手边这位‘男士’的模特就是我。”朱先生回忆，当年叶庆文教授制作雕塑时，需要三位模特现场摆个造型，就选中了舞蹈班的他和另外两位舞伴。

“之前二七社区拆迁时我还特意关注过这个雕塑的去向，后来知道它被暂时妥善安放在时代广场就放心了。”朱先生说，现在每次经过这个雕塑，都还是会想起几十年前的那段美好时光，“这个雕塑也是当时金华城的地标之一。”他说，“那个时代的精神性文化生活很单调，工人文化宫的存在填补了我们业余生活的空白，受益至今。”

在一张上世纪80年代在基层



上世纪80年代由金华市工人文化宫创作舞蹈《咱们工人有力量》获浙江省职工文艺汇演一等奖(资料图)。



上世纪80年代文化宫舞蹈“男团”主要成员前来观展。



金华市电视台第一代播音员陈媚婵等人观看年轻时的宣传照。

宣传演出的照片前，金华市电视台第一代播音员陈媚婵如就在昨天一般细细描述那个时代的场景：穿军装是很时髦的，还要搭配蓝色裤子和小方鞋；宣讲的阵容很强大，不光有宣讲员，还有乐队，手风琴、琵琶、吉他、二胡都有；为了增强表演的感染力，自创快板上钉红绸，可看性非常强；讲的都是大事要事实事或者是好人好事，重在鼓舞工人干劲；只要有人，哪里都是舞台，工厂农村部队街道，每次都是人山人海……说到这，她笑称“现在称这样的人是‘网红’，我们那时候叫‘街头明星’”。

作为既是主持人又是媒体同行，陈媚婵说她亲眼见证了这几十年来传播环境的变化和传播手段的日新月异，现在已退休的她，是金华市工人文化宫文艺轻骑兵进基层宣讲队的指导老师，“照片上这样的宣传方式在上世纪80年代是主流，面对面的好处是现场感更强，现在随着时代的发展和技术的进步，这样面对面的少了，但其实受众更广了，传播效果更好了。”

红歌的力量

■周玉成

红歌宛如历史长河中熠熠生辉的星辰，照亮了我们漫长的人生征途。其激昂的旋律、感人至深的歌词以及所蕴含的深厚情感，不仅具有鼓舞人心的力量，更能让人们沉浸在深深的感动之中。每当那些熟悉的音符在耳畔回响，我内心深处那份炽热的爱国情怀便如熊熊燃烧的火焰，让我感到无比的骄傲与自豪。

回想起上世纪70年代的小学生时光，音乐教师引导我们学习并演唱了《东方红》《没有共产党就没有新中国》《闪闪的红星》等一系列革命歌曲。在那个懵懂的年纪，我们虽未能完全领略歌词的深刻意义，但已被那些优美的旋律所吸引，跟随老师一同学习演唱。当我们首次掌握《学习雷锋好榜样》这首歌曲时，通过老师的讲述，雷锋同志那种助人为乐、爱憎分明以及无私奉献的崇高精神深深地触动了我们，成为激励我们前行的动力。

时光荏苒，我们长大成人并步入了工作岗位。我们时常参加煤矿企业在“七一”“十一”等重大节日举办的歌咏大赛，也越发深刻地感受到红歌的魅力所在。红歌不仅仅是一种音乐形式，更是情感的抒发、精神的传承。每一首红歌都承载着一个故事，传递着一种信念，能激发起人们内心深处的热忱与斗志。《中国，中国，鲜红的太阳永不落》《唱支山歌给党听》等红歌

不仅让我们心潮澎湃、热血沸腾，还唱出了人们的共同心声，激励着一代又一代的中国人为建设祖国而拼搏奋进。

进入二十一世纪以来，我已肩负起基层党支部书记的重任。在企业所举办的歌咏比赛中，我们更加注重活动的常态化与现代化呈现。有一次，企业组织了以“颂党恩、跟党走”为主题的歌咏比赛。我们特地邀请了音乐老师来现场指导教唱，并选择了气势磅礴的《长江之歌》作为我们的参赛曲目。

当我们身着整齐的工装亮相舞台时，随着音乐的响起，大家全力以赴投入到演唱之中。女声部分清脆悦耳，男声部分浑厚有力，和声部分更是此起彼伏，宛如一条声音的巨浪在观众面前汹涌奔腾。我们激情四射的演唱赢得了在场观众的阵阵热烈掌声，并最终摘得了歌咏比赛的桂冠。那一刻，所有付出的辛劳与汗水都化为了胜利的喜悦与难忘的回忆。与此同时，我组织的《歌唱祖国》等大合唱也在全矿的歌咏比赛中屡获殊荣，这让我感到无比的欣慰与自豪。

红歌无疑是党留给我们的宝贵精神财富，它是祖国的响亮声音，更是中华民族不朽的灵魂象征。在红歌的熏陶与感召下，我深切地体会到了祖国的繁荣昌盛与美好未来，也清晰地认识到了自己所肩负的责任与使命。

红色家风代代传

■魏益君

在岁月的长河中，我们家仿佛有一片红色的海洋，而党员的身份就如同这海洋中的灯塔，照亮了我们前行的道路。不知何时起，那盏明灯逐渐增多，照亮了我们家的每一个角落。于是，老父亲宣布，家庭党小组正式成立。

每年的七月一日，对于我们家而言，都是一个神圣而庄重的日子。父亲总是早起，将家中的每一个角落都打扫得干干净净，仿佛是在为即将到来的神圣时刻做准备。然后，他郑重其事地召集我们回家，参加那一年一度的党小组会。

在这个家里，除了老母亲和几个年纪尚小、尚未成年的孩子不是党员外，其他的家庭成员，都已被这红色的光芒所照耀。

老父亲，是新中国成立初期的老党员，他的心中燃烧着对党的忠诚和对人民的热爱。他的思想激进，却又不失稳重，他是我们家的精神支柱。

大哥二哥，还有他们的爱人，都是有着三三十年党龄的党员。他们的身上散发着一种成熟和稳重的气质。而小辈们，更是如同初升的太阳，有的还在读大学就已加入了党组织的怀抱。

在党小组会上，除了这些帮教对象，老父亲还倡议我们每个党员都要为社会作出贡献。我们曾给灾区捐过物资，给老家村里修过路。这些善举让我们感受到了作为一名党员的责任和担当。

在外读大学的小辈们也会在“七一”这天回家参加党小组会。

每当被我的老父亲表扬时，他们都更加坚定了自己的信念和决心。

我常常想，这种特殊的党小组会，其实就是一个良好家风的传承，是“七一”的光辉点亮了我们家。

敬礼！南湖的红船

■钱续坤

肃然而立于嘉兴南湖的岸边，我们的目光久久地停留在那艘简朴的红船上，尽管此时没有豪言壮语的表白，尽管此刻没有震撼人心的场景，可是我们都情不自禁地握紧拳头，然后高高地举过右肩，以一名共产党员的光荣身份，对其致以崇高的敬礼！

记忆，在年轻人的心灵或许冲淡了许多，然而百年风雨，冲刷不掉那鲜艳的颜色，冲洗不掉那激越的号角。那泊在南湖的红船，仿佛一位伟人在指明革命道路的方向；如同一座灯塔，在照亮革命前进的征程；好似一面旗帜，在高扬革命必胜的信念。

思绪如湖水失去平静，犹见恰同学少年，正谈笑风生，把中国革

命中文版的《共产党宣言》高声吟诵；激情如浆声奋进高亢，犹见您举起山峦似的臂膀，正唤来百舸，载着一个民族的兴衰，载着一个母亲的命运，开始去消遁一个黑暗的世纪……

身份各异、口音不同的仁人志士，手挽着手，心连着心，在沉沉的暗夜里，终于把革命火种燃亮；热血暴涨、慷慨激昂的一代天骄，肩并着肩，脚跟着脚，在漫漫的征程中，终于开启了最初的领航。

敬礼！南湖的红船。正是因为有了你，祖国母亲才找到了前进的方向；正是因为有了你，华夏历史才谱写出全新的篇章；正是因为有了你，中国人民从此才昂首挺胸地屹立于世界的民族之林……